



总理视察山东·支持中小微企业

李克强在山东考察时强调，继续简政放权放管结合激发市场活力

让创业者更方便拿到市场入场券

新华社济南7月25日电(记者 陈二厚) 24日至25日，中共中央政治局常委、国务院总理李克强在山东省委书记姜异康、省长郭树清陪同下，在济南、德州考察。

简政放权、放管结合是转变政府职能的“先手棋”。李克强先后来到省交通厅服务窗口和济南市工商局，调研改革进展。在浪潮集团，他详细了解企业与政府合作，运用云计算、大数据等手段，推进完善政府服务与监管的情况。他说，要贯彻党的十八大和十八届二中、三中全会精神，继续简政放权，打通抓落实的“最先一公里”和

“最后一公里”，消除“中梗阻”，避免截留改革红利，让千千万万愿意创业的人更方便拿到市场“入场券”。同时也要完善监管，创造公平环境，让市场活起来。他强调，要应用现代信息技术，为政府管理提供更及时、充分、准确的信息，使政府服务和监管更加到位。

新型城镇化是我国发展巨大潜力所在，县和重点镇是集聚人口和优化城镇结构的发展方向。李克强来到德州陵县雨污分流工地查看管网铺设。他说，基础设施建设是以人为核心的新型城镇化要害所在，特别在县一级基础薄弱、需求巨

大。政府要加大投入，更要通过改革，创新投融资方式，吸引社会资本进入，加快建设，造福当代，惠及子孙。

产业发展是新型城镇化的支撑。李克强来到德州景津公司，得知员工大多是当地农民工，他说，大家从小块地走出来，干上了大工业，是新产业工人，既长了本事，创造了价值，也增了收入。要大力发展这样的劳动密集型产业，带动更多农民就近就业，在城市安居和发展。

推进基本公共服务均等化是新型城镇化的重要内容。德州袁桥社区居民有七成是务工农民。在社区警务室，李克强同办

户口的群众交谈，叮嘱民警用心为进城农民服好务。他与小区居民话家常。他说，过上和城里人一样的日子，是广大农民的心愿。要尊重农民意愿，尊重发展规律，保障农民合法权益，推进新型城镇化一步一步往前走，对进城农民的就医、社保、上学等配套服务都要跟上。进城的人多了，留在农村的居民也可以经营更多的地、有更高的收入。

农业现代化与新型城镇化相辅相成。李克强十分关心现代农业发展。他来到陵县德强家庭农场，了解农业机械化、测土施肥、土地流转等情况，对农场创新经营模式表示肯定。李

克强说，发展现代农业潜力无限。我国地域辽阔，各地发展不平衡，推进农业现代化要因地制宜，探索前进，关键是以尊重农民意愿为基础，以现代农业技术为依托，以依法规范为保障，开展多种形式合作，发展适度规模经营。改变传统农业模式，会使农民更多得利，经营者、国家也都受益。农民收入提高了，大家的生活就能芝麻开花节节高。

李克强充分肯定山东近年来经济社会发展取得的成绩。希望山东在深化改革、统筹城乡发展中稳速提质增效升级。杨晶陪同考察。

总理在济南工商局停留90分钟，倾听中小微企业代表诉求

“希望政府给予什么样的支持”

办企业的动力是什么？想办什么样的企业？创业过程中希望政府给予什么样的支持？

25日，济南市工商局，我省10位中小微企业负责人被提问这三个问题。提问人是国务院总理李克强。他牵挂的是，工商登记制度改革后，中小微企业获得了哪些红利，又有哪些亟待解决的问题。

从进院门到出院门，李克强在济南市工商局整整停留了1个小时30分钟，这也是他当天在山东考察中停留时间比较长的一站。

本报记者 马云云 任磊磊
韩适南 实习生 李钦杰



7月25日，李克强总理到济南市工商局考察。 大众日报记者 汤序民 摄

“不用说感谢政府，直接说困难”

李克强提出这三个问题时，济南华兴企业管理咨询有限公司法人代表王卫卫的第一反应是：“问到心坎里来了。”她说，“总理问的每个问题都很实际，也很有针对性，因为大家都有话要说。”

参会的10家企业都是中小微企业，并且是在3月1日我省“工商21条”实施之后新注册或有增资变更

的企业，是第一批尝到改革滋味的先行者。“我们享受到了改革带来的好处，但也有一些建议要跟总理说。”一位与会企业负责人表示，总理的问题正好让大家打开了话匣子。

住宅类物业费定价偏低、希望对大学生群体在税收方面有更优惠的政策、希望政府能为中小企业融资提

供绿色平台、政策要积极适应现代服务连锁业的特征……

此前的一个细节让王卫感受到务实之风。座谈会开始之前，随同李克强总理来山东考察的一位领导特别跟他们提到：“你们不用说‘感谢党、感谢政府’之类的话了，就把想要政府帮助的问题提出来。”

到简政放权，张瀛插话说，他的企业在办理工商营业执照很顺利，但是后期办理资质证书时，要求企业有工程师证，而普通的物业公司根本没有必要聘请工程师，这就无形中增加了企业的运营成本。听到这里，总理接过话茬：“这就说明简政放权不到位，政府还需要进一步探索、落实。”

企业注册容易了，后续发展也要管

从餐饮管理咨询到汽车销售，从中介服务到金融管理，10家企业从事的多是现代服务业，且均是工商登记制度改革后新注册或变更的公司。

济南市工商局局长贾杰回忆，李克强总理特别关注的是，工商登记制度改革后，像这样注册的企业出现“井喷”，这些注册企业的经营状

况对其他企业有指导性意义，如果进来的这些企业经营得很好，将带动后续企业实现持续的、长效的发展。

“总理的意思是，我们是第一批享受改革成果的人，公司注册完了，更要关注我们的后续发展。”山东润之国际物业管理有限公司法人代表张瀛总结道。

李克强在总结讲话时提

代表吐槽银行刀难，总理总结时引用了三四次

座谈时，大家谈论最多的是，企业融资难问题，“几乎个个都谈到了这一点。”张瀛回忆。

他跟总理讲了公司贷款时遇到的困境，没有业务时，银行会问：“没有业务你们要贷款干什么？”有业务时，银行也会问：“有业务靠收取的

物业费就行，贷什么款？”

在之后的总结讲话中，李克强把这段对话念叨了三四次，“总理很急切地要支持我们发展。”张瀛说。

济南聚优食品有限公司法人代表郭磊提出，互联网金融为小微企业提供了无抵押贷款等渠道，李克强回应

说：企业能做到，政府应该做得更好。

就在来山东的前一天，23日，李克强主持召开国务院常务会议，指出当前小微企业融资不易，要优化商业银行小微企业贷款管理，提高贷款审批发放效率。对小微企业实行贷款差别化监管。

工商局业务大厅 关心手续繁简

25日10时整，李克强及其随行人员的车队来到济南市工商局，在三楼的业务大厅内，他几乎与每一个前来办理业务的人握了手。

巧遇总理的袁丽注册的是一家认缴资本为3000万元的能源投资公司。“总理很关心小企业的发展，他主要询问了小微企业办理营业执照的流程和繁简程度，询问了注册资金来源等。”

本报记者 马云云 任磊磊
韩适南

笑问企业主 “是不是有关系”

王卫卫今年25岁，趁着国家工商注册资本登记制度改革的机会，她从工作单位辞职后，开办了一家企业管理咨询公司。“我大学时学的是工商管理专业，就成立了这家帮助企业代办工商登记、税务代理的代理公司。”

王卫卫也参加了座谈，“总理还开玩笑地问我是不是工商局有关系。我真没有关系，家里也没人干这一行。”

本报记者 任磊磊 马云云
韩适南

10位企业代表 都给总理说了啥

●王士庆 济南微送餐饮管理咨询有限公司法人代表

希望有创业导师的指点；希望后期有更好的资金扶持；希望在税收方面，对大学生创业群体更优惠。

●徐晖 山东博信慧达商务代理有限公司法人代表

希望把小微企业从中小微企业中分离出来，给一套单独的扶持政策；建议国有大银行在小微企业贷款方面有更大的支持和优惠。

●孙金玲 山东薇蕤教育科技有限公司法人代表

小微企业普遍存在短期融资难的问题，建议建设绿色平台。

●郭磊 济南聚优食品有限公司法人代表

企业贷款利息成本高，放贷程序严格，而互联网金融提供了无抵押贷款等渠道，建议政府参考这类做法；建议食品企业贴牌代工的审批能简化。

●王卫卫 济南华兴企业管理咨询有限公司法人代表

工商制度改革以来，例如“先照后证”这个方面的改革，还没有得到很好的落实，建议加快步伐。

●张瀛 山东润之国际物业管理有限公司法人代表

住宅类的物业服务费定价较低，多年不变，物业公司常面临收费难、税费高的情况，人力成本逐年提高，建议政府出台相关支持政策。

●周玉丽 山东力速体育产业有限公司法人代表

轮滑非常受年轻人欢迎，但是专业场地全国没有几个，山东一个都没有。选手成绩很难有突破，建议政府加大相关配套设施的建设。

●宋晓 济南东森汽车销售有限公司法人代表

虽然我国支持自主品牌的发展，自主车型从质量和外观上都有了很大提升，但选购自主品牌汽车的消费者不是很多。

●赵伟 济南重卡互联信息工程有限公司法人代表

建议政府增加传统行业和互联网相结合的、产业集群式发展的孵化产业园和电商产业园，形成线上线下结合的园区，模式可以覆盖到全国，将来企业可以推出多语言版本的网站等，走上国际舞台。

●李长征 济南融超金融服务有限公司法人代表

建议发展现代服务连锁业，要调整工商、税务原有的登记、管理办法。未来要建三千家社区金融超市。

本报记者 马云云 任磊磊
韩适南